

講題：基督徒生活 - 團契：肢體的關係(一)

聖經：腓立比書 2:1~2

聖詩：469、527、401

宣召：新的誠命

主講：李昱宏傳道師

基督徒生活-團契：肢體的關係（一）

親愛的弟兄姊妹平安：

我們接下來有幾個禮拜的時間，會一起來思考做一個基督徒應該有的團契的生活，我們今天要一起來學習的是肢體的關係。作為一個基督徒，我們應該了解，在我們基督徒的中間有一個很奧秘的關係，這個關係就是在我們今天宣召的經文裡面，主耶穌所給我們的命令。主耶穌說，我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。這個命令成為基督徒彼此中間關係的基礎、本質與奧秘。在我們中間應該如同主所命令的，彼此相愛，如同主曾愛我們，我們也著這樣相愛。

在使徒行傳 2:41-42，彼得對眾人見證主耶穌基督的復活後，眾人領受福音的時候，聖經這樣說，於是領受他話的人就受了洗。那一天，門徒約添了三千人，都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接，擘餅，祈禱。

這裡說相與交陪，交陪這個詞，如果是我們平常在用的意思，大概就是互相簡單的往來，用來指關係不是很深交的意思，彷彿跟別人的交往，只是與他交際應酬一樣。

但是聖經裡面所說的交陪不是這個意思，交陪這個字在希臘文原文的內涵是包含，彼此的交通、聯繫、對人的慷慨、同情、互相的參與和分享，是一種利他主義的親密關係，不是自我中心的關係，是為了別人的好處所建立的關係，這就是交陪在聖經中原本的意思。在基督徒中間，應該彼此互相要溝通聯繫，要能慷慨、同情，能夠歡喜參與，一起分享，能夠為了別人的好處來建立親密的關係，這樣的關係就是主耶穌在新的誠命裡面，教訓我們如同主曾愛我們，我們也要彼此相愛的具體實踐。

接續說，你們若相疼，眾人要對這樣知，你們是我的學生。換句話說，只有表現這種關係，我們才能在人的面前來見證，我們是一個跟隨耶穌基督的人，是基督的學生，只有在我們彼此中間建立這種交陪、團契的關係，我們才能讓人看見基督徒的記號。所以團契的生活，是每個基督徒都應該參與，且這樣去實踐的生活，也就是每個基督徒都應該透過團契的生活，表現出我們成為耶穌基督肢體的生命特質，也用這樣來實踐耶穌基督的命令。因為團契就是每一個基督徒一起領受上帝的恩典，也學習互相相疼、彼此扶持的地方，這種團契的生活，不只是在我們教會這些不同的小組或團契，也包括了與每一個普世的教會中間的團契。

而用團契的生活，來看我們肢體的關係的時候，我們首先應該知道的是，我們在耶穌基督裡彼此應該要有的關係是什麼。我們今天所讀的經文這樣說，所以，在基督裡若有甚麼勸勉，愛心有甚麼安慰，聖靈有甚麼交通，心中有甚麼慈悲憐憫，你們就要意念相同，愛心相同，有一樣的心思，有一樣的意念，使我的喜樂可以滿足。

現代中文譯本將這段經文翻譯的更清楚：「究竟你們在基督裡的生命有沒有使你們堅強起來？他的愛有沒有鼓勵了你們？你們和聖靈有沒有團契？你們彼此間有沒有親愛同情的心？如果有，我要求你們，要有共同的目標，同樣的愛心，相同的情感，和一致的想法，好讓我充滿喜樂。」

在我們剛才所讀的經文裡面很清楚的讓我們看到，這段經文的重點就是在基督裡，其實整本腓立比書最重要的中心就是基督，所以從這段經文裡面，我們可以看到通過耶穌基督所要帶給我們的四項屬靈恩典：

- 一、在基督裡受到勸勉，就是通過團契的生活讓我們能夠堅強起來。
- 二、在基督裡得到仁愛的安慰，就是出於愛心的安慰，就是我們因為團契的愛來受到鼓勵與扶持。
- 三、在基督裡領受聖靈的交通，就是因為團契的生活和聖靈有團契的關係。
- 四、在基督裡有慈悲憐憫，就是因為團契的生活讓我們能夠建立彼此親愛同情的心。

這些恩典都是在基督的團契理所要賜給我們的，這些恩典要幫助我們在彼此中間，在團契的生活裡面能夠建立一個同心志、同仁愛、心神合和、心志專一的關係，就是彼此相愛來合一的關係。

這樣的關係，應該成為每一個跟隨耶穌基督的人、小組、團契、教會，應該有的屬靈生命的特質。通過團契的生活，通過基督給我們的命令，我們所要學習建立的，就是同心志、同仁愛、心神合和、心志專一，彼此相愛而合一的生活。這是我們在團契的生活裡面，我們肢體之間應該有的關係，所以我們可以再一次來問我們自己，究竟你們在基督裡的生命有沒有使你們堅強起來？他的愛有沒有鼓勵了你們？你們和聖靈有沒有團契？你們彼此間有沒有親愛同情的心？

再來，經文更進一步問我們，你們有沒有共同的目標，有沒有同樣的愛心，有沒有相同的情感，有沒有一致的想法？這才是一個肢體生活追求的目標，這才是耶穌基督的命令真正實踐在團契生活的裡面。

講題：基督徒生活 - 團契：肢體的關係(一)

聖經：腓立比書 2:1~2

聖詩：469、527、401

宣召：新的誠命

主講：李昱宏傳道師

我們要繼續來思想的是，個人與團契的關係。個人的信仰和團契生活的關係到底是什麼？我們上次有說到，每個人領受上帝的呼召都是個人的，沒有人可以代替你在上帝面前的決志，沒有人能代替你來面對上帝，所以我們常會說信仰是個人和上帝的關係，確實這句話是真的。信仰是個人與上帝的關係，這個關係是別人無法代替的，但我們也應該要清楚，上帝呼召我們的時候，是呼召我們來歸屬在一個信仰團契的裡面，在這樣的團契生活裡面互相來敬拜，在這樣的團契生活裡面一起來擔當服事，也學習彼此分享，讓我們的生命成長，能夠彼此扶持，讓我們能背起十字架，讓我們能夠一起來爭戰禱告，來擴展上帝的國度。所以信仰的生活，不只有自己與上帝的關係，更包括了自已與團契的關係，而這兩個關係是互相連結、同時存在、同時進展的。

很多人都誤認為信仰只有自己與上帝的關係，所以我只要敬拜上帝、禱告上帝，有在讀聖經、有在靈修，有在追求，我何必要再參加團契的生活。但是我們要記得，上帝從來就不曾呼召一個人成為一個獨立的個人，上帝都是呼召一個人，讓他歸屬在一個團契的中間。不管是舊約的先知、新約的使徒，就算是上帝差派約拿到沒有信的人的中間也是這樣，上帝永遠都是呼召一個人，歸屬在一個人群的裡面。

個人與團契的關係，是彼此連結、不能分開的，他是互相連結，一起成長、一起進步。詩篇 57:7-8 這樣說，神啊，我心堅定，我心堅定；我要唱詩，我要歌頌！我的靈啊，你當醒起！琴瑟啊，你們當醒起！我自己要極早醒起！

我們看見詩人對上帝這樣的追求，這首詩篇在說起個人的生命面對上帝的重要，在一日的開始，在清早的時候，用感恩、用讚美來面對上帝，用這樣來生活。這是一個個人信仰的宣告，也是一個個人信仰生活的態度，這樣的靈修生活，是我們每一個人都應該學習的，如同這個詩人這樣面對上帝來生活。

而這樣個人的信仰追求，為的是什麼？腓立比書 1:20-21 說，照著我所切慕、所盼望的，沒有一事叫我羞愧。只要凡事放膽，**無論是生是死，總叫基督在我身上照常顯大。因我活著就是基督**，我死了就有益處。

同樣現代中文譯本的翻譯更清楚：「我迫切期待和盼望的是：我不至於在責任上有所虧負，反而能時時刻刻具有充分的勇氣，尤其是現在，無論生死，用整個的我來榮耀基督。因為對我來說，我活著，是為基督；死了，更有收穫！」

簡單來說，就是不管是什麼環境，什麼時候，都讓基督在我們的身上得到榮光，因為我們活就是基督，讓人看到我們就像看到基督活活在他們的面前，所以我們個人靈命的追求是為了讓我們能活出基督，而活出基督是為了在人群中為主作見證。我們可能會問說，我不是保羅，保羅是這麼偉大的使徒，所以他做得到，但是我做不到。親愛的弟兄姊妹，對，我們不是保羅，但是保羅所領受的生命，跟我們所領受的生命是一樣的，都是基督的生命。保羅所得到的使命是要讓這個基督的生命顯明出來，讓基督得到榮光，這跟你們一樣，也跟我一樣，所以我們每個人都有同樣到使命。有一個牧師這樣見證，他說他的岳母，是一個在菜市場賣水果的婦人，是一個沒有受過什麼教育的姐妹。我們知道在批水果的時候，有時候會批到好的、甜的，有時候會批到不好的、不甜的。當她批到好的、甜的水果，賣給顧客的水果品質是好的，她就讓主從她身上得到榮光，但是如果批到不好的、不甜的水果的時候，她要怎麼讓主在她身上得到榮光？那個牧師說，他的岳母，如果她批到的是不好的、不甜的西瓜的時候，若有客人要來買西瓜，她就會很誠實的跟客人說，今天她批的西瓜不甜，不要買她的，叫客人去別家那邊買。這樣的做法，在社會上會被人笑她是不會變通，不要說快賣掉就好，不是嗎？但就是這樣，她讓主不管在什麼時候，都在她身上得到榮光，她活著就是基督。所以這不是只有保羅才做得到，我們在平凡的生活裡面，也一樣能夠凡事讓主在我們身上得到榮光。

既然活出基督是為了在人群中為主作見證，我們就更不能忽略我們跟團契，或是我們跟別人的關係。所以我們也可以看到詩篇 122:1-4 這樣說，人對我說：我們往耶和華的殿去，我就歡喜。耶路撒冷啊，我們的腳站在你的門內。耶路撒冷被建造，如同連絡整齊的一座城。眾支派，就是耶和華的支派，上那裡去，按以色列的常例稱讚耶和華的名。

這首詩篇，我們若仔細看他的標題，有說上行之詩，代表這是一首朝聖的詩篇，是這些以色列百姓在要來到耶路撒冷敬拜上帝的路上所吟、所讚美的詩歌，也是在耶路撒冷重要的節期中敬拜所用的詩歌。

這首詩裡面說到，人對我說，我們來去耶和華的殿，這裡在說明眾人同心在上帝面前共同敬拜讚美的重要。這裡說照以色列定著的例上去那裡，照以色列定著的例這句話，在原文裡面還可以翻譯為，這就是成為以色列的意義。以色列的意義就是在這樣的團契裡面，共同來敬拜、讚美上帝，一起來上帝的面前來服事。

我們在教會裡面一起敬拜的時候，我們在吟的不是自己的歌聲而已，很多人會很在意自己吟詩的歌聲，但是在我們的吟詩裡面，上帝所聽到的是教會對祂的讚美，團契對祂所唱的歌。我們的禱告也不只是我們自己的禱告而已，而是整個信仰團契在上帝面前的懇求，我們也是通過這種團契的生活來向上帝獻上自己，通過團契的生活來做上帝的工，通過團契的生活來領受上帝的賜福，所以在我們的信仰生活裡面，個人與上帝的關係，以及個人與團契的關係是互相依存且同時存在的。

我們之前說過，過去馬丁路德在他的時代，曾對那些在修道院裡面的修士，以及苦修主義的人，鼓勵他們從修院、從山洞出來。他對他們說，你們應該好好學習團契生活，你們才會明白信仰的真義。因為我們如果只有自己一個人，只有自己追求信仰，沒有歸屬在任何一个信仰的團契裡面，我們該如何做一個基督徒？所以我們真的要明白，個人與上帝的關係，以及個人與團契的關係是互相連結的。

所以傳道非常希望我們的弟兄姊妹，都可以關心、參與在團契，我們應該都有感覺到我們的弟兄姊妹對團契越來越不重視，越來越沒有參加團契。我相信在過去我們都有自己所屬的團契或小組，除非是那些新來的朋友還沒有受到邀請。但是今天我們教會生活的趨勢，大

講題：基督徒生活 - 團契：肢體的關係(一)

聖經：腓立比書 2:1 ~ 2

聖詩：469、527、401

宣召：新的誠命

主講：李昱宏傳道師

家越來越忽略團契生活的重要，這一方面和社會的價值有關係，因為我們的社會越來越強調個人主義，以個人為中心，自己為重要，信仰只要滿足我和上帝的關係就好，信仰不必要滿足我與別人的關係，另一方面是因為不想負責任，因為參與團契我們就會有責任，但是這個責任卻剛好就是我們信仰成長的關鍵，還記得剛才腓立比書 1:20 怎麼對我們說的嗎？我不至於在責任上有所虧負，反而能時時刻刻，尤其是現在，具有充分的勇氣，無論生死，用整個的我來榮耀基督。

所以傳道很希望我們教會的每一個弟兄姊妹，都能來參與我們願意歸屬的團契與小組，不管是婦女團契、松年團契、青少年團契等等，照我們的年齡，或是我們覺得適合我們的，一起來參加團契的生活。如果有需要我們也能夠再創設新的團契，譬如說有的教會有那種為了有小孩子的家庭所設立的團契。

因為團契的生活是和個人的信仰一起在成長的，我過去還在外面的學校讀書的時候，在我面對困境的時候，那個困境對當時的我來說，是很大的挑戰，因為同時要面對自己生命的問題、學業的問題、人際關係的問題，特別是與指導教授間的問題，有一天我接到一封訊息，是我當時所參與的教會團契裡面的一位哥哥所傳來的，訊息很簡單，只有寫加油！相信你可以，我們都為你禱告，需要幫忙的時候我們都在。這封短短的訊息給了我很大的鼓勵，因為我知道不是我自己一個人在面對生命的挑戰，是有同伴隨時等候要幫助我，也不是只有我自己面對上帝，是有一群人在關心我，成為我的支持、成為我的幫助，他們通過禱告將我放在上帝的手，用他們的禱告和我一起面對上帝與生命的難處。

親愛的弟兄姊妹，這就是團契的生活對我們的重要，信仰不是只在我們個人跟上帝的關係而已，信仰一樣包含我們與團契，我們與別人的關係。